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3 maja 1791 roku Sejm Czteroletni 
przyjął Ustawę Rządową, która 
przeszła do historii jako Kon-

stytucja 3 Maja. W 225. rocznicę jej 
uchwalenia Powiat Krośnieński wspól-
nie z gminą Chorkówka zorganizował 
patriotyczno-religijne obchody.

Uroczystości rozpoczęły się w Żeglcach 
przy kościele parafialnym, pod pomni-
kiem „Ku czci poległym, pomordowanym 
i prześladowanym za Ojczyznę”. Ksiądz 
prałat Jan Luchowski odmówił modlitwę 
w intencji ojczyzny. Następnie delegacje 
przedstawicieli władz rządowych, samo-
rządowych powiatu i gmin, policji, dyrek-
torzy szkół ponadgimnazjalnych, złożyły 
kwiaty i zapaliły symboliczne znicze. Druga 

POWIATOWE OBCHODY KONSTYTUCJI 3 MAJA

część obchodów odbyła się na placu przed 
Gminnym Ośrodkiem Kultury w Chor-
kówce, gdzie została odprawiona msza po-
lowa. Eucharystię celebrował ks. prałat Jan 
Luchowski, a homilię wygłosił ks. Daniel 
Odor. W uroczystej mszy świętej uczest-
niczyli przedstawiciele władz samorządo-
wych powiatu, gminy, radni, mieszkańcy, 
młodzież oraz poczty sztandarowe.

Podsumowując uroczystość starosta kro-
śnieński Jan Juszczak przypominał historię 
związaną z uchwaleniem święta, podkreślił 
znaczenie i wartości jakie niosła za sobą 
Konstytucja 3 Maja dla narodu polskiego. 
Stała się naszą chlubą, gdyż była pierwszą 
w Europie i drugą na świecie ustawą zasad-
niczą. Uznano ją za świętą i niewzruszoną. 

Starosta nawiązał również do obchodzone-
go 2 maja Święta Flagi, zauważając, iż jesz-
cze zbyt mało osób jest dumnych ze swych 
narodowych symboli.

Na zakończenie starosta Jan Juszczak 
i wójt gminy Chorkówka Andrzej Koniecki 
skierowali słowa wdzięczności do wszyst-
kich obecnych za udział w powiatowych 
obchodach oraz podziękowania dla orga-
nizatorów za przygotowanie uroczystości.

Święto zakończyła część artystyczna 
podczas której wystąpili laureaci Powiato-
wego Konkursu Polskiej Poezji Patriotycz-
nej oraz zespół śpiewaczy „Chorkowianie”.

Ewa Bukowiecka 
fot. UG w Chorkówce

Iwonickie Stowarzyszenie „Ocalić 
od zapomnienia” efektywnie wyda-
ło dotację z BZ WBK otrzymaną 

w ramach konkursu „Tu mieszkam, tu 
zmieniam”, tworząc od podstaw cmen-
tarz na kurhanie nagrobnym, przywra-
cając w ten sposób pamięć o zapomnia-
nych ofiarach trzech epidemii cholery 
z XIX w., które zdziesiątkowały Iwonicz.

Msza św. którą w niedzielę 5 czerwca 
odprawiło na cmentarzu cholerycznym 
pięciu kapłanów w obecności mieszkańców 

POŚWIĘCENIE CMENTARZA CHOLERYCZNEGO W IWONICZU
gminy Iwonicz-Zdrój i osób przyjezdnych 
stanowiła zakończenie realizowanego przez 
Stowarzyszenie projektu. Stowarzyszenie 
zaprasza do Iwonicza, do odwiedzenia 
cmentarza oraz pomnika w Lesie Grabiń-
skim i zapoznania się z opisaną w gablotach 
dramatyczną historią tych miejsc.

Zainteresowanych wykazami osób zmar-
łych podczas kolejnych epidemii Zarząd od-
syła do artykułu Listy zmarłych w Iwoniczu 
na cholerę w latach 1831, 1849 i 1873 umiesz-
czonego na stronie www.ocaliwonicz.pl. 

Zarząd Stowarzyszenia prosi o wszelkie 
uwagi, które można zamieszczać w komen-
tarzach do poszczególnych artykułów lub 
wysyłać na adres email.

Tekst, fot. Marek Bliżycki
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W Sanktuarium św. J.S. Pelcza-
ra w Korczynie, 8 maja br., 
obchodzono szóstą roczni-

cę przyjęcia przez samorząd Powia-
tu Krośnieńskiego patrona w osobie 
św. Biskupa Józefa Sebastiana Pelczara.

Uroczystej mszy świętej, odprawionej 
w intencji Powiatu, pracowników i wszyst-
kich obecnych, przewodniczył i Słowo Boże 
wygłosił kustosz świątyni ks. prałat Edward 
Sznaj. W homilii przypomniał świętych 
wywodzących się z ziemi krośnieńskiej 
– Cieszcie się i radujcie, że takich mamy 
orędowników, synów tej ziemi. Dziękujmy 
Panu Bogu za 6. rocznicę tego wyjątkowego 
wydarzenia. Dziękujmy Panu Bogu za to co 
nam wówczas jako wskazówkę pozostawił 
po sobie abp Józef Michalik, mówiąc do was: 
„Nie bądźcie tymi, którzy chcieliby, ażeby 
wam służyć, to wy jesteście po to aby słu-
żyć”. Takiej postawy uczy nas Jezus w Wie-
czerniku. Takiej postawy uczą nas błogo-
sławieni i święci, takie postawy wynieście 
z dzisiejszego święta.

Tradycyjnie dopełnieniem uroczystości 
był koncert laureatów VI Powiatowego 
Konkursu „Śpiewajmy Świętym”, który zor-
ganizowało Starostwo Powiatowe w Kro-
śnie wraz z Zespołem Szkół w Korczynie 
i Parafią św. J.S. Pelczara. Na konkurs 
zgłosiło się blisko 60 wykonawców, jury 

ŚWIĘTO PATRONA POWIATU KROŚNIEŃSKIEGO
Wyniki konkursu:

Szkoły Podstawowe:
I miejsce: Maria Jarosz, SP Sieniawa
I miejsce: Marcelina Gerlach – SP Zalesie
II miejsce: Gabriela Kmon – SP Korczyna
III miejsce: Filip Czopowik – SP Iwonicz
III miejsce: Maria Puz – SP Korczyna
w�yróżnienie: Amelia Jaklewicz – SP Wró-

blik Szlachecki
w�yróżnienie: Milena Wacławska – SP Sie-

niawa

Szkoły Gimnazjalne:
I miejsce: Aneta Aszlar – Gimn. Korczyna
II� miejsce: Aleksandra Jaślar – Gimn. Sie-

niawa
II miejsce: Marlena Szmyd – Gimn. Kroś.
Wyżne
III� miejsce: Sabina Mercik – Gimn. Kroś.

Wyżne
wyróżnienie: Katarzyna Such – Gimn. Iwonicz
w�yróżnienie: Julia Bondaronek – Gimn. 

Moderówka

Szkoły Ponadgimnazjalne:
I miejsce: Katarzyna Makoś – LO Dukla
II� miejsce: Ksena Dubis – ZSGH Iwonicz

-Zdrój
III� miejsce: Jadwiga Zima – ZSGH Iwonicz

-Zdrój
wyróżnienie: Monika Konik – ZS Iwonicz

Ewa Bukowiecka

wyłoniło 17 laureatów. Nagrody oraz 
okolicznościowe dyplomy zwycięzcom 
przekazali przewodniczący Rady Powiatu 
Krośnieńskiego Edward Nowak, starosta 
krośnieński Jan Juszczak, wicestarosta 
Adolf Kasprzyk, urzędujący członek Za-
rządu Powiatu Aleksander Mercik, czło-
nek Zarządu Powiatu Iwona Stefanik 
oraz ks. prałat Edward Sznaj.

Koncert zakończył występ Anety 
Aszlar z Gimnazjum w Korczynie pieśnią 
„Ave Maria”, która otrzymała dodatkowe 
wyróżnienie Grand Prix Powiatowego 
Konkursu. Nagrodę utalentowanej gim-
nazjalistce wręczył starosta Jan Juszczak, 
podsumowując uroczystości słowami 
znanej piosenki Arki Noego „Taki du-
ży, taki mały świętym może być”, która 
doskonale wpisuje się w obchody Dnia 
Patrona Powiatu i koncert organizowany 
z wdzięczności za ustanowienie Patrona 
Powiatu oraz na chwałę świętym i bło-
gosławionym. Starosta złożył serdecz-
ne podziękowania laureatom za śpiew 
i zapał, a opiekunom i rodzicom za trud 
w przygotowanie uczestników i wspar-
cie młodych ludzi. Słowa podziękowania 
przekazał także dla współorganizatorów 
uroczystości, życząc wszystkim obecnym 
aby nasi patronowie czuwali nad nami 
i wspomagali nas w codziennym życiu.

Nasz Powiat
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POWIATOWY URZĄD PRACY W KROŚNIE
CENTRUM AKTYWIZACJI ZAWODOWEJ

ul. Bieszczadzka 5, 38-400 Krosno
tel.: 13 43 617 19, 13 437 20 50, 13 43 616 94 fax.: 13 43 264 96

e-mail: rzks@praca.gov.pl, www.pupkrosno.info
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Powiatowy Urząd Pracy w Krośnie dysponuje jesz-
cze środkami finansowymi na realizację bonów:

• stażowych,
• zatrudnieniowych,
• szkoleniowych,
• na zasiedlenie.

Osoby zainteresowane otrzymaniem bonu, które:
– posiadają status bezrobotnego,
– mają ustalony I lub II profil pomocy,
– nie ukończyły 30 roku życia,
proszone są o kontakt ze swoim doradcą klienta.
Zapraszamy osoby bezrobotne do 30 roku życia, zare-

jestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy w Krośnie, do 

zapoznania się z planem szkoleń grupowych przewidzianych 
do realizacji w 2016 roku, finansowanych w ramach projek-
tu „Aktywizacja osób młodych pozostających bez pracy 
w powiecie krośnieńskim (II)”.

Wykaz szkoleń znajduje się na stronie internetowej urzę-
du pracy: www.pupkrosno.info (zakładka: Dla bezrobotnych 
i poszukujących pracy/ Dokumenty do poprania/ Szkolenia 
grupowe Europejski Fundusz Społeczny).

Ponadto PUP w Krośnie dysponuje środkami finansowy-
mi na realizację szkoleń w trybie indywidualnym. Wszyst-
kich zainteresowanych prosimy o kontakt ze specjalistą 
ds. rozwoju zawodowego, tel. 13 43 213 89, wew. 602/603.

Projekt współfinansowany jest przez Unię Europejską 
w ramach Europejskiego Funduszu Społecznego.

Powiatowy Urząd Pracy 
Centrum Aktywizacji ZawodowejURZĄD PRACY

Zakupy towarów kojarzą się nie 
tylko z zaspokajaniem bieżących 
potrzeb ale także często z przy-

jemnością obdarowywania kogoś bliskie-
go lub też spełnianiem naszych doraź-
nych pragnień posiadania konkretnej 
rzeczy. Nie zawsze jednak zakupy spra-
wiają radość. Często bowiem kupując 
pod wpływem chwili np. pod wpływem 
zachęcającej promocji, nie zastanawiamy 
się nad ewentualnymi konsekwencjami 
podjętych decyzji. Pojawia się zatem pro-
blem co zrobić w sytuacji gdy zakupiony 
towar nie spełnia naszych oczekiwań lub 
osoba, dla której towar był przeznaczo-
ny, nie tylko go nie potrzebuje ale także 
ma odmienny od naszego gust.

W świadomości konsumentów ugrunto-
wało się przekonanie, że każdy towar moż-
na zwrócić. Wynika to prawdopodobnie 
z niedokładnych informacji medialnych lub 
częstej praktyki sklepów, w których zwrot 
jest możliwy. A jak jest w rzeczywistości?

CZY MOŻLIWY JEST ZWROT TOWARU?
W sprzedaży tradycyjnej a więc tej do-

konywanej w sklepie, przepisy prawne obo-
wiązujące obecnie w Kodeksie cywilnym, 
(wcześniej tj. do grudnia 2014 r. w ustawie 
o szczególnych warunkach sprzedaży kon-
sumenckiej oraz o zmianie Kodeksu cywil-
nego) nie przewidują możliwości zwrotu 
towaru pełnowartościowego. Towar za-
kupiony bez zastanowienia, źle dobrany, 
w złym rozmiarze, a także towar, który się 
nam lub obdarowanemu nie podoba, nie 
będzie podlegał zwrotowi z mocy prawa. 
Warto podkreślić, że sprzedawca nie ma 
obowiązku przyjęcia towaru z powrotem 
i zwrócenia konsumentowi pieniędzy. 
Oczywiście mogą wystąpić pewne wy-
jątki. Takim wyjątkiem jest zakup towaru 
na próbę lub polityka wewnętrzna danego 
sklepu, która przyznaje konsumentowi pra-
wo do zwrotu towaru w określonym czasie. 
Uprawnienie do zwrotu towaru zakupio-
nego w sklepie tradycyjnym nie wynika 
jednak z przepisów prawa.

Przy sprzedaży dokonywanej poza loka-
lem przedsiębiorstwa (np. na organizowa-
nych prezentacjach, w domu konsumenta, 
na wycieczkach), lub przy sprzedaży na 
odległość a więc np. przez internet, czy te-
lefon, przepisy prawne zawarte w ustawie 
o prawach konsumenta, przewidują możli-
wość zwrotu towaru bez podania przyczy-
ny w ciągu 14 dnia od zawarcia umowy 
sprzedaży lub otrzymania towaru. Konsu-
ment winien jednak złożyć przedsiębior-
cy oświadczenie o odstąpieniu od umowy 
i odesłać towar.

Niezależnie od możliwości zwrotu to-
waru, zawsze warto z rozwagą podejść do 
zakupów aby nie narażać się na nieprzewi-
dziane niedogodności związane nie tylko 
z brakiem satysfakcji ale również z koniecz-
nością przeprowadzenia procedury odstą-
pienia od umowy.

Elżbieta Sługocka-Krupa 
Powiatowy Rzecznik Konsumentów 

w Krośnie

Nasz Powiat
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Podczas XVIII sesji Rada Powiatu 
Krośnieńskiego przyjęła spra-
wozdanie z wykonania budżetu 

za 2015 rok i udzieliła absolutorium dla 
Zarządu Powiatu, przy dwóch głosach 
przeciwnych.

Sprawozdanie z realizacji budżetu 
szczegółowo omówił starosta Jan Juszczak, 
przypominając, że budżet powiatu przyjęty 
30 stycznia br. zmieniany był 7 uchwała-
mi Rady Powiatu i 27 uchwałami Zarządu 
Powiatu.

Według uchwały budżetowej plan docho-
dów uchwalony został w kwocie 66.036.228 
zł po zmianach wynosił 71.086.693 zł, na-
stąpił wzrost o 5.050.465 zł, wykonanie 
dochodów wyniosło 71.073.007 zł tj. 99,9% 
planu ogółem.

Dochody bieżące wynosiły 65.271.228 zł, 
po zmianach wyniosły 66.613.498 zł, nastą-
pił wzrost o 1.342.270 zł i wykonane zostały 
w kwocie 67.049.614 zł, co stanowi 100,6% 
planu, w tym środki z budżetu UE wyniosły 
1.441.257,00 zł

Dochody majątkowe wynosiły 765.000 zł 
a po zmianach 4.473.195 zł, nastąpił wzrost 
o 3.708.195 zł, wykonane zostały w wyso-
kości 4.023.393 zł, 89,9% w tym : dotacje 
z budżetu państwa wyniosły 2.989.048 zł 
i wykonane zostały w 100%, pomoc finan-
sowa gmin to kwota 777.783 zł.

– Subwencje i dotacje z budżetu państwa 
przekazywane były zgodnie z planem w peł-
nej wysokości. Dochody własne zaplanowa-
ne i wykonane zostały realnie – przyznał 
starosta.

Należności powiatu z tytułu umów 
i wynikające z innych przepisów wynoszą 
– 325.924,00 zł. Wobec wszystkich wierzy-
cieli prowadzone są postępowania windy-
kacyjne.

Wydatki Powiatu na 2015 rok wyno-
siły 66.325.728 zł, po zmianach wyniosły 
72.106.193 zł. Wzrost wydatków nastąpił 
o kwotę ogółem 5.780.465 zł. Wydatki wy-
konane zostały w kwocie 69.888.791,19 zł 
czyli 96,9% planu.

Wydatki bieżące po zmianach wynio-
sły 61.797.654 zł w stosunku do uchwały 
budżetowej nastąpił wzrost o 2.715.926 zł 
i wykonane zostały w kwocie 59.618.873 zł 
96,4% planu.

ABSOLUTORIUM DLA ZARZĄDU POWIATU

Wydatki bieżące stanowiły 86% wydat-
ków ogółem wydatki majątkowe stanowiły 
14% wydatków ogółem.

Wydatki bieżące związane z realizacją 
zadań rządowych wyniosły 6.450.332 zł 
i stanowiły 9% wydatków ogółem.

W działach budżetowych największą po-
zycję wydatków stanowi oświata i wycho-
wanie oraz edukacyjna opieka wychowaw-
cza – 25.494.736, zł tj. 36% ogółu wydatków. 
Do subwencji oświatowej z budżetu powia-
tu na sfinansowanie zadań oświatowych 
powiat dołożył kwotę 2.587.272 zł.

Kolejnym obszarem, który stanowi duże 
obciążenie finansowe dla budżetu jest dział: 
Transport i łączność – wydatki wyniosły 
13.447.200 zł i stanowiły 19% wydatków 
ogółem.

Pozostałe to:
Pomoc społeczna wydatki wyniosły 

– 10.086.232,00 zł tj. 14% ogółu wydatków.
Administracja publiczna wydatki wyko-

nane w kwocie 9.153.250,00 zł i stanowiły 
13,71% planu.

Wydatki z udziałem środków z budżetu 
UE w 2015 roku wyniosły – 1.449.587 zł 
były to środki poniesione w szczególności 
na rzecz jednostek oświatowych i zadania 
z zakresu pomocy społecznej w ramach 
programu Erasmus + i RPO Kapitał Ludzki.

W grupie wydatków bieżących naj-
większy udział stanowią wynagrodzenia 
osobowe z pochodnymi – 26.924.770 zł, co 
stanowi 45% wydatków bieżących,

Wydatki majątkowe po zmianach wynio-
sły 10.308.539 zł w 2015 roku nastąpił wzrost 
o 3.064.539 zł i wykonane zostały w wyso-

kości 10.269.917 zł, 99,6% planu. Wszystkie 
zadania i zakupy inwestycyjne zaplanowane 
do realizacji w 2015 roku zostały wykonane.

Wynik finansowy budżetu za 2015 rok 
zamknął się nadwyżką w kwocie 1.184.216 
zł przy planowanym deficycie 1.019.500 zł

Przychody z tytułu kredytów plan 
3.500.000 wykonanie 3.000.000 zł

Rozchody – spłata kredytów i pożyczek 
wyniosła 3.300.000 zł.

Sprawozdanie z realizacji budżetu po-
zytywnie zaopiniowały Regionalna Izba 
Obrachunkowa w Rzeszowie oraz Komisja 
Rewizyjna Rady Powiatu.

Dziękując za otrzymane absolutorium 
starosta Jan Juszczak powiedział – Patrząc 
na realizację budżetu za rok 2015 chciał-
bym podziękować Wysokiej Radzie za dobrą 
współpracę i wsparcie dla Zarządu, które 
otrzymaliśmy przez cały rok oraz całemu 
Zarządowi za intensywną i ciężką pracę. 
Wyrażam także wdzięczność samorządom 
gminnym, za bardzo wymierne wsparcie 
finansowe. Dziękuję gminom za te, nieraz 
trudne decyzje i negocjacje, mające na ce-
lu dojście do porozumienia, aby to co jest 
widoczne w realizacji i oczekiwane przez 
mieszkańców znalazło swój szczęśliwy 
finał. To poparcie finansowe w roku 2015 
wyniosło ogółem 877.783 zł i było do tej pory 
niespotykane, a wszystko wskazuje na to, że 
rok 2016 będzie jeszcze lepszy – dodał sta-
rosta. Uwzględniając te aspekty budżetowe, 
uważam że wszyscy powinniśmy mieć po-
czucie dobrze wykonanego zadania i satys-
fakcję z wypełniania w sposób odpowiedni 
sprawowanego mandatu.

Nasz Powiat
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Znana jest już lista rankingowa 
projektów budowy i modernizacji 
dróg lokalnych w województwie 

podkarpackim w ramach Programu Roz-
woju Obszarów Wiejskich (PROW). W 
dniu 7 czerwca 2016 roku Zarząd Woje-
wództwa Podkarpackiego zatwierdził 
listę operacji typu „Budowa lub mo-
dernizacja dróg lokalnych” w ramach 
poddziałania „Wsparcie inwestycji 
związanych z tworzeniem, ulepszaniem 
lub rozbudową wszystkich rodzajów 
małej infrastruktury, w tym inwestycji 
w energię odnawialną i w oszczędza-

Powiat Krośnieński zakończył realizację inwestycji pn. „Remont 
drogi powiatowej nr 1975R Miejsce Piastowe – Wrocanka Górna”. 
Odbiór prac odbył się 23 czerwca 2016 r. Planowany zakres prac 

obejmował wykonanie nawierzchni na odcinku od Wrocanki do skrzy-
żowania z drogą powiatową nr 2003 R Równe – Kopalnia w miejscowości 
Równe na długości 2663 m, wraz ze ścięciem i uzupełnieniem poboczy. 

Koszt zadania, współfinansowanego ze środków ministerialnych na usuwa-
nie klęsk żywiołowych, wyniósł 373 700 zł, z czego dofinansowanie to kwota 
248 927 zł.

Ewa Bukowiecka

REMONT DROGI POWIATOWEJ Z PROGRAMU ROZWOJU OBSZARÓW WIEJSKICH
nie energii” objętego PROW na lata 
2014-2020. Na 133 pozytywnie zaopinio-
wanych do dofinansowania wniosków, 
projekt Powiatu Krośnieńskiego na 
zadanie związane z przebudową drogi 
powiatowej nr 1896R Krosno – Kobyla-
ny – Toki, znalazł się na wysokim 39. 
miejscu wspomnianej listy, otrzymując 
maksymalną liczbę punktów możliwych 
do uzyskania przez Powiat Krośnieński.

Zakres prac przewidzianych do realiza-
cji obejmuje m.in. wymianę nawierzchni 
na długości 3156 m, przebudowę chodnika 
w Zręcinie, budowę nowego chodnika i ron-

da na skrzyżowaniu w Chorkówce, remont 
istniejącego odwodnienia drogi oraz zjaz-
dów, odmulenie rowów drogowych oraz 
oczyszczenie i remont istniejącej kanalizacji 
wzdłuż przebudowywanej drogi.

Planowany koszt zadania wynosi 
4 346 850 zł, z czego wnioskowane dofi-
nansowanie z PROW to kwota 2 744 797 zł, 
pozostała część to wkład własny powiatu 
oraz udział finansowy gminy Chorkówka.

Będzie to pierwsze zadanie samorzą-
du powiatu zrealizowane przy wsparciu 
z PROW. Do tej pory z programu mogły 
korzystać jedynie samorządy gminne.

REMONT DROGI POWIATOWEJ 

Z „POWODZIÓWKI”

POWIAT PRZEBUDUJE MOSTY NA IWIEŁCE
Powiat Krośnieński rozpoczął inwestycję związaną z przebudową trzech mostów nad potokiem Iwiełka w ciągu drogi 

powiatowej nr 1993R Sulistrowa – Draganowa – Głojsce.
Zadanie realizowane będzie ze środków rezerwy subwencji ogólnej budżetu państwa.

Wartość inwestycji wyniesie 2 702 472 zł, z czego dofinansowanie z budżetu państwa to kwota 1 869 184 zł. Wykonawcą prac jest 
firma Strabag.

Zakończenie inwestycji planowane jest na 15 grudnia 2016 r.
Z uwagi na krótki czas realizacji inwestycji i obszerny zakres prowadzonych robót budowlanych wystąpią utrudnienia w ruchu 

drogowym w miejscowościach: Sulistrowa, Draganowa, Głojsce, użytkowników tych dróg prosimy o wyrozumiałość. W związku z pla-
nowanym zamknięciem mostów przewidziany jest czasowy objazd zgodnie z opracowanym projektem organizacji ruchu.

Nasz Powiat
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Powiat Krośnieński realizuje inwe-
stycję w ramach Programu Roz-
woju Gminnej i Powiatowej Infra-

struktury Drogowej na lata 2016-2019.
Zadanie obejmuje przebudowę trzech 

dróg powiatowych: nr 1966R Korczyna 
– Kombornia – Jabłonica Polska, 1967R 
Korczyna – Krościenko Wyżne i nr 2062R 
Olszyny – Jabłonica Polska. Drogi łączą 
dwie gminy Korczynę i Krościenko Wyż-
ne oraz stanowią połączenie gminy Kro-
sno i powiatu krośnieńskiego z powiatem 
brzozowskim. Stanowią naturalne ciągi 
komunikacyjne, kluczowe dla społeczności 
lokalnej. Są też łącznikiem z głównymi cią-
gami komunikacyjnymi, drogą krajową K19 
i drogą wojewódzką 991 Lutcza – Krosno.

Przebudowa tych dróg będzie miała istot-
ne znaczenie dla rozwoju spójnej, funkcjo-

PRZEBUDOWA DRÓG POWIATOWYCH
nalnej i efektywnej sieci dróg publicznych 
na obszarze województwa poprzez poprawę 
połączeń dróg lokalnych z drogami publicz-
nymi wyższej kategorii. Połączenie plano-
wanych do przebudowy odcinków z siecią 
dróg wyższej kategorii stanowić będzie 
alternatywę dla ewentualnych objazdów 
dla tych dróg w przypadku np. kolizji dro-
gowych czy przebudowy. Koszt inwestycji 
wraz z nadzorem inwestorskim wynosi 
3 mln 004 tys. zł z czego 1.486.297 zł to do-
finansowanie z Ministerstwa Rozwoju. Do-
finansowanie do wkładu własnego powiatu 
zadeklarowały gminy Korczyna w wysoko-
ści 568 109 zł i Krościenko Wyżne 486.297. zł.

Do chwili obecnej wykonano już m.in.: 
remont przepustów, kanalizację deszczową 
pod planowane odcinki chodników, po-
szerzenie jezdni na niektórych odcinkach 

objętych inwestycją, warstwę wiążącą na-
wierzchni, przebudowę skrzyżowania dróg 
1966R i 2062R oraz remont muru oporowego.

Wykonawcą robót jest Rejon Budowy 
Dróg i Mostów w Krośnie.

Inwestycja zgodnie z planem ma się za-
kończyć 30 września br.

Ewa Bukowiecka

Między 14 a 17 czerwca w Soli-
nie odbył się XVII Ogólnopol-
ski Kongres Zarządców Dróg 

Powiatowych. Tematem przewodnim 
tegorocznego spotkania było utrzy-
manie dróg.

W skład Komitetu Organizacyjno-Pro-
gramowego weszli: Marek Pepera z Po-
wiatowego Zarządu Dróg w Krośnie, To-
masz Lenar z Powiatowego Zarządu Dróg 

KONGRES ZARZĄDCÓW DRÓG

w Przeworsku, Janusz Hołyszko z Powia-
towego Zarządu Dróg w Przemyślu, Wiolet-
ta Siekaniec z Powiatowego Zarządu Dróg 
w Lesku, Janusz Wolski z Zarządu Dróg Po-
wiatowych w Łańcucie oraz Liliana Chołuj 
z Wydawnictwa Polskie Drogi.

Blisko 300 drogowców z całej Polski 
dyskutowało nad następującymi zagad-
nieniami: letnie i zimowe utrzymanie dróg 
powiatowych, problemy organizacyjne, 

finansowe i prawne związane z zarządza-
niem i utrzymaniem dróg powiatowych, 
w tym m.in. regulacja stanu prawnego pa-
sów drogowych – przejazdy kolejowe, mo-
sty, autostrady, przepusty, bezpieczeństwo 
ruchu drogowego na drogach powiatowych 
– przejścia dla pieszych, porządkowanie 
drogi po wypadkach i kolizjach. 

Nie zabrakło rozmów na temat technolo-
gii dla dróg samorządowych oraz dyskusji 
o sprawach najistotniejszych dla sprawnej 
realizacji, czyli o finansach. Zapewnienie 
finansowania dróg powiatowych to jeden 
z najważniejszych postulatów środowiska 
zarządców dróg powiatowych, które zosta-
ły zaakcentowane podczas tegorocznego 
kongresu. Zwrócono także uwagę na ko-
nieczność dostosowania odpowiedzialności 
zarządcy do obiektywnych możliwości re-
alizacji ustawowych obowiązków, potrzebę 
wyeliminowania niespójności prawa oraz 
na dostęp do informacji publicznej.

Utrzymanie dróg to temat, który dotyczy 
zarówno zarządców jak i użytkowników 
dróg. Ma wpływ na„żywotność” drogi i wie-
le innych czynników. Jest wprost powiąza-
ny z projektowaniem i przyjętą technologią 
budowy dróg. Celem tegorocznego spotka-
nia było poruszenie i omówienie możliwie 
jak najwięcej tematów związanych z utrzy-
maniem, pokazując konsekwencje podej-
mowanych decyzji – użytkowe i finansowe.

Nasz Powiat
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Laureaci nagrody Odznaczeni

„Mali Rogowice”

8

Dzień Działacza Kultury to świę-
to wszystkich ludzi kultury, 
twórców, artystów. Już po raz 

kolejny Starostwo Powiatowe w Kro-
śnie zorganizowało spotkanie, które 
odbyło się 20 maja w Domu Ludowym 
w Targowiskach.

Spotkania w gronie animatorów, twórców 
i działaczy tradycyjnie stały się okazją do uho-
norowania osób, które szczególnie zasłużyły 
się dla kultury. Należy podkreślić, że powiat 
krośnieński jest jednym z nielicznych, gdzie 
świętuje się w tak podniosły sposób i docenia 
ludzi kultury. Od kilkunastu lat Starosta Kro-
śnieński specjalne nagrody za wybitne osią-
gnięcia w dziedzinie twórczości artystycznej, 
upowszechniania i ochrony kultury.

W tym roku wręczono cztery nagrody 
indywidualne i cztery zbiorowe.

Laureaci nagrody:
Anna Warchoł, Stanisław Lorenc, Jan Oma-
chel, Janusz Ziomek, Zespół Śpiewaczy 
„Ustrobianki” z Ustrobnej, Zespół Śpiewa-
czy „Chorkowianie” z Chorkówki, Grupa 
Artystyczna KGW z Korczyny – Spornego, 
Kapela Ludowa „Pogórzanie” Jak co roku 
ludzi kultury docenia także Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodowego hono-
rując zasłużonych odznaczeniem „Zasłużo-
ny dla Kultury Polskiej”. O te odznaczenia 
wystąpił Starosta Krośnieński na wnioski 
wójtów, burmistrzów oraz dyrektorów 
ośrodków kultury.

Odznaczenia otrzymali:
Alicja Adamik, Maciej Kandefer Danuta 
Kostyra, Stanisław Lorenc, Edward Mar-
szałek, Małgorzata Walaszczyk-Faryj.

POWIATOWE ŚWIĘTO LUDZI KULTURY

Nagrody i odznaczenia wręczali prze-
wodniczący Rady Powiatu Edward Nowak, 
starosta Jan Juszczak, wicestarosta Adolf 
Kasprzyk oraz urzędujący członek Zarządu 
Powiatu Aleksander Mercik.

Po raz piąty, w dowód uznania za dobrą 
współpracę w dziedzinie kultury z samorzą-
dem Powiatu Krośnieńskiego starosta Jan 
Juszczak wręczył pamiątkową statuetkę 
z wizerunkiem Patrona Powiatu Krośnień-
skiego św. J.S. Pelczarem, Tiborovi Kubicka, 
dyrektorowi Centrum Oświaty i Kultury 
w Stropkovie na Słowacji.

Podsumowując spotkanie starosta Jan 
Juszczak zwrócił uwagę, iż Powiat Kro-
śnieński już po raz 15. organizuje spotkanie 
z elitą kultury na obszarze powiatu. – W tym 
określeniu działacz mieści się wszystko. To 
są Ci Państwo, którzy dajecie nam radość 
ze swojej twórczości. Sami zapewne też się 
ubogacacie i radujecie tym co tworzycie. Bo 
ziemia krośnieńska jest piękna, ale również 
piękna bogactwem ludzi kultury. Organizu-
jąc uroczystość po raz piętnasty nie brakuje 
nam tych, których chcemy uhonorować na-

grodami. Gratuluję wszystkim odznaczo-
nym oraz nagrodzonym i życzę, aby nigdy 
nie zabrakło im weny tworzenia. Cieszymy 
się z kultury, bo św. Jan Paweł II powiedział 
„Każdy człowiek żyje przez kulturę i dla kul-
tury” i niech tak pozostanie.

W imieniu nagrodzonych i odznaczo-
nych słowa podziękowania dla organizato-
rów przekazał Edward Marszałek – Mistrz 
Mowy Polskiej, podkreślając, że niewiele 
jest takich samorządów jak krośnieńskie 
starostwo, które dba o zauważanie i doce-
nianie ludzi kultury oraz inicjowanie takich 
uroczystości.

Podczas święta ludzi kultury nie mogło 
zabraknąć części artystycznej, która była 
bardzo atrakcyjna i urozmaicona. Przed 
licznie zgromadzoną publicznością wystą-
pili: Kapela Ludowa „Pogórzanie”, Zespół 
Kameralny z Zespołu Szkół Muzycznych 
im. Ignacego Paderewskiego w Krośnie, 
Młodzieżowy Zespół Taneczny „Omega” 
z Chorkówki oraz Zespół Dziecięcy „Mali 
Rogowice” z Rogów.

Ewa Bukowiecka
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Chór z Budapesztu

Dyrygenci i kierownicy chórów 

Już po raz siedemnasty najpięk-
niejsze pieśni kościelne i cerkiew-
ne, w kościele OO. Bernardynów 

w Dukli, zaśpiewały chóry z Węgier, 
Słowacji, Krosna i powiatu krośnień-
skiego. Przegląd, którego pomysłodaw-
cą jest radny powiatu Stanisław Kenar, 
organizowany jest w hołdzie św. Jano-
wi Pawłowi II i św. Janowi z Dukli.

Tegoroczne spotkanie rozpoczęła pie-
śnią „Ave Maryja” Aneta Aszlar, laureatka 
Grand Prix Powiatowego Konkursu „Śpie-
wajmy Świętym”, uczennica Gimnazjum 
w Korczynie.

W tym roku zaproszenie do udziału 
w przeglądzie przyjęło pięć chórów. Jako 
pierwszy wystąpił chór „Koloryt” z Ry-
manowa, który powstał w 2012 roku przy 
Gminnym Ośrodku Kultury. Od prawie 
trzech lat dyrygentem jest Iwona Tylka, 
a kierownikiem artystycznym Stanisław 
Salomon.

Następnie zaprezentował się słowacki 
chór „Karmel”. Chór powstał 38 lat temu, 
założył go Andrzej Nabożny, który do dnia 
dzisiejszego jest jego dyrygentem, kierow-
nikiem i aranżerem. Śpiewa główni pieśni 
kościelne, ale również narodowe i ludowe.

W dalszej części wystąpił chór „Cantate” 
z Iwonicza, który w dukielskich przeglą-
dach występuje od początku. Chór otrzy-
mał wiele nagród i wyróżnień. Dyrygentem 
i kierownikiem do lutego br. był ks. prałat 
Kazimierz Piotrowski. Od czterech miesięcy 
chór prowadzi Grzegorz Przepióra.

Dukielska publiczność miała okazję 
wysłuchać pieśni w wykonaniu Żeńskiego 
Chóru Harmonia z Budapesztu. Chór po-
wstał w 2002 r. Dyrygentem chóru jest je-
go założycielka i kierowniczka Anna Maria 
Mozer Totne.

Jako ostatni wystąpił chór „Echo” z Kro-
sna. Chór działa przy Związku Nauczyciel-
stwa Polskiego i Regionalnym Centrum 
Kultur Pogranicza w Krośnie. Posiada 
w swoim repertuarze kilkaset utworów 
wielkich mistrzów. Prezesem chóru jest 
Danuta Chochołek, a dyrygentem Mariola 
Rybczak.

Przez cały czas trwania koncertu zgro-
madzeni mogli obejrzeć prezentację mul-
timedialną na temat historii Światowych 

MIĘDZYNARODOWY PRZEGLĄD CHÓRÓW W DUKLI

Dni Młodzieży wraz z zaproszeniem Ojca 
św. Franciszka na zbliżające się wydarzenie 
do Krakowa.

Publiczność brawami nagrodziła wszyst-
kie wystąpienia. Podsumowując uroczy-
stość wicestarosta krośnieński Adolf Ka-
sprzyk powiedział – Drodzy państwo ta 
dzisiejsza niedziela jest szczególna, szcze-
gólna bo mogliśmy przeżyć tutaj wspaniałe 
chwile, bo mogliśmy przeżyć kilkadziesiąt 
minut zupełnie inaczej. W sposób który 
nas raduje i jak mawiał kiedyś w jednym 
z podziękowań redaktor sportowy Włodzi-
mierz Szaranowicz „żyliśmy przez chwilę 

życiem zastępczym, byliście państwo po-
wodem ogromnej grupowej radości”. Za to 
państwu w imieniu organizatorów powiatu 
krośnieńskiego, miasta i gminy Dukla ser-
decznie dziękuje.

Dziękuję za radość, za doznania, a pozo-
stałym uczestnikom, że tutaj z nami są, że 
zechcieli tą niedzielę przeżyć inaczej.

Dyrygenci i kierownicy chórów otrzy-
mali pamiątkowe Viktorie i bukiety kwia-
tów, które wręczali wicestarosta Adolf 
Kasprzyk, sekretarz Urzędu Miejskiego 
w Dukli Halina Cycak i ojciec Ksawery.

Ewa Bukowiecka, fot. H. Kyc

Nasz Powiat
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10

Sukcesem zakończył się udział uczniów Zespołu Szkół 
w Iwoniczu w Finale Krajowym Ogólnopolskiego 
Młodzieżowego Turnieju Motoryzacyjnego dla 

uczniów szkół ponadgimnazjalnych. W gronie 16 drużyn 
– mistrzów wojewódzkich, drużyna z Iwonicza zajęła wy-
sokie VI miejsce pokonując liczną grupę szkół samochodo-
wych z Polski, potwierdzając swoją pozycję w czołówce 
najlepszych szkół biorących udział w turnieju.

Tegoroczne, organizowane już po raz XX zmagania odbyły 
się na obiektach Wojewódzkiego Ośrodka Ruchu Drogowego 
w Nowym Sączu i charakteryzowały się bardzo wysokim i wy-
równanym poziomem a o miejscu w czołówce decydowały 
niewielkie różnice punktowe.

Należy podkreślić, że uczniowie z Zespołu Szkół w Iwoniczu 
w ostatnich 5 latach czterokrotnie uczestniczyli w finale krajo-
wym jako mistrzowie województwa podkarpackiego.

W finale krajowym drużynę Zespołu Szkól w Iwoniczu re-
prezentowali: Karol Urbański, Robert Zygmunt, Piotr Kordyś.

Maciej Dudek, uczeń II klasy technikum w zawo-
dzie technik żywienia i usług gastronomicznych 
Zespołu Szkół Gastronomiczno-Hotelarskich 

w Iwoniczu-Zdroju, otrzymał nagrodę Podkarpackiego 
Stowarzyszenia Samorządów Terytorialnych – NAJ-
ZDOLNIEJSZA MŁODZIEŻ PODKARPACIA. 

Wręczenie nagrody miało miejsce w Wojewódzkim Domu 
Kultury w Rzeszowie 3 czerwca 2016 roku podczas podkar-
packich obchodów Dnia Samorządu Terytorialnego. Maciek 
odebrał nagrodę dla najzdolniejszego ucznia powiatu kro-
śnieńskiego z rąk Marszałka Województwa Podkarpackiego, 
Władysława Ortyla. Dodatkowo, europoseł Stanisław Ożóg, 
ufundował dla wszystkich laureatów nagrodę w postaci pię-
ciodniowego wyjazdu do Brukseli. Wśród zaproszonych gości 
byli wicestarosta Adolf Kasprzyk i dyrektor Jan Barsznica.

W roku szkolnym 2015/2016 Maciek Dudek osiągnął bardzo 
wysokie wyniki w konkursach barmańskich ogólnopolskich, 
jak i międzynarodowych. Zdobył I miejsce w Ogólnopolskim 
Konkursie Barmańskim MONIN CUP JUNIOR POLAND 
2015 w Warszawie, co dało mu możliwość wzięcia udziału 
w międzynarodowym konkursie barmańskim w Austrii. Zajął 
I miejsce w Ogólnopolskim Konkursie Barmańskim Calva-
dos Nouvelle Vogue w Krakowie. Na zawodach barmańskich 
MONIN Schülercup 2016 w Austrii Maciek trzykrotnie sta-

VI MIEJSCE UCZNIÓW ZESPOŁU SZKÓŁ W IWONICZU 
W FINALE KRAJOWYM OGÓLNOPOLSKIEGO MŁODZIEŻOWEGO TURNIEJU MOTORYZACYJNEGO

Opiekunem drużyny i osobą przygotowującą uczniów do turnieju 
jest p.o. dyrektora szkoły Leszek Zajdel.

MISTRZ BARMAŃSTWA Z IWONICKIEGO GASTRONOMIKA 
WŚRÓD NAJZDOLNIEJSZEJ MŁODZIEŻY PODKARPACIA

nął na podium, pokonując 42 zawodników z Europy. Maciek Dudek 
okazał się najlepszy w technice pracy – I miejsce oraz w dekoracji 
drinka – I miejsce, natomiast w klasyfikacji ogólnej zajął III miejsce. 
Na konkursie „TROPHEES INTERNATIONAUX DES CALVADOS 
NOUVELLE VOGUE” we Francji zajął 5 miejsce.

Osiągnięcia ucznia oraz nagroda PSST dla najzdolniejszej młodzieży 
Podkarpacia potwierdzają wysoki poziom kształcenia w Zespole Szkół 
Gastronomiczno-Hotelarskich w Iwoniczu-Zdroju.

Nasz Powiat
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31 maja 2016 r. Zespół Szkół w Iwoniczu był gospodarzem 
odbywającego się po raz V Powiatowego Pikniku Spor-
towego. Na to wydarzenie składały się : Turniej Trójek 

Piłkarskich i Powiatowy Bieg im. Rotmistrza Witolda Pileckiego.
Ideą tej cyklicznej imprezy jest obok rywalizacji sportowej także kulty-

wowanie pamięci patrona szkoły, rotmistrza Witolda Pileckiego.
Rywalizację rozpoczęli piłkarze. Turniej wygrali zawodnicy Gimnazjum 

w Zręcinie, którzy nieznacznie, różnicą bramek wyprzedzili Gimnazjum 
w Klimkówce. Trzecie miejsce zajęli chłopcy z Milczy.

Po zakończeniu zmagań piłkarskich na starcie stanęli biegacze.
Najpierw do rywalizacji przystąpiły dziewczęta ze szkół gimnazjalnych 

i ponadgimnazjalnych, które miały do pokonania dystans 800 metrów.
Chłopcy rywalizowali na nieco dłuższym dystansie – 1200 metrów.
Wszyscy uczestnicy otrzymali pamiątkowe medale, a najlepsi również 

dyplomy, puchary i nagrody rzeczowe ufundowane przez Powiat kro-
śnieński. Wręczali je na zakończenie Teresa Kuźniar-Naczelnik Wydziału 
Oświaty oraz Dyrektor Zespołu Szkół w Iwoniczu Leszek Zajdel.

Na zakończenie Pikniku wręczono także nagrody dla uczniów, którzy 
zwyciężyli w szkolnym konkursie wiedzy o rotmistrzu Witoldzie Pileckim: 
Dominiki Ganczarskiej, Sławomira Ziemiańskiego i Kingi Zygarowicz.

Sportowe zmagania urozmaicały wokalne i taneczne występy uczniów 
Zespołu Szkół w Iwoniczu.

OBÓZ WOJSKOWY 
MYCZKOWCE

W dniach 27-29 maja uczniowie klas munduro-
wych LO w Jedliczu, uczestniczyli w trzy-
dniowym obozie piechoty górskiej, który 

odbył się w ośrodku Caritasu w Myczkowcach, zorga-
nizowany przez firmę szkoleniową kadet.pl. Pod okiem 
doświadczonych żołnierzy-instruktorów mogących 
się pochwalić olbrzymim doświadczeniem związanym 
z wieloletnią służbą, uczniowie zdobywali niezbędną 
wiedzę z zakresu wykorzystania technik linowych 
w wojsku, większość po raz pierwszy zapoznała się 
także z profesjonalnym sprzętem alpinistycznym. Teo-
rię uzupełniały ćwiczenia praktyczne, tak na ścian-
kach wspinaczkowych, jak i podczas ćwiczeń w tere-
nie, choćby przy zjeździe w dół z mostu. Ważny punkt 
w programie obozu stanowiły zajęcia z zakresu taktyki 
walki (pojedynczego żołnierza, patrolu), których fina-
łem były bezpośrednie starcia, jak również forsowanie 
trudnego terenu jakim była chociażby rzeka, w po-
tyczkach wykorzystano sprzęt do paintballu, dlatego 
obeszło się bez rannych.

Istotnym uzupełnieniem programu zajęć były szkolenia 
sanitarne: udzielanie pomocy ofiarom wypadków i zdarzeń 
nagłych (AED, BLS, KED), a także pierwsza pomoc pola 
walki (dzięki realistycznym symulacjom ran uczniowie 
mogli poczuć się jak prawdziwi sanitariusze). W ramach 
szkolenia kryzysowego uczestnicy obozu poznali zasady 
alarmowania, wezwanie pomocy, zabezpieczenie miej-
sca zdarzenia oraz otrzymali kartę ICE. Na zakończenie, 
każdy z uczestników otrzymał certyfikat potwierdzający 
pomyślne ukończenie kursu. Wszyscy uczniowie klas I i II 
cali, zadowoleni, pełni entuzjazmu już planują jesienną 
kontynuację tego bardzo udanego obozu. Oczywiście pod 
profesjonalną opieką zaprzyjaźnionych instruktorów.

KLASA MODELINGU
W roku szkolnym 2015/2016 w LO im. Marii Konopnickiej 

w Jedliczu został wprowadzony innowacyjny kierunek 
„modelingu”. To nowoczesny „know-how” każdej osoby, 

która we współczesnym świecie chce osiągnąć sukces. 
W ofercie kształcenia odbywają się zajęcia z kosmetologiem, dietetykiem, 

trenerem personalnym, fotografem, aktorem, zajęcia praktyczne, sportowe 
(basen i zumba) i artystyczne, które rozwijają umiejętności interpersonalne, 
zwłaszcza w zakresie komunikacji społecznej oraz autoprezentacji. A oto 
próbka pierwszej profesjonalnej sesji zdjęciowej.

V POWIATOWY PIKNIK SPORTOWY 
W ZESPOLE SZKÓŁ W IWONICZU

Nasz Powiat
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PREZENTACJA GMIN – MIEJSCA WARTE ZOBACZENIA
Krościenko Wyżne

Literackim szlakiem drzew 
w Krościenku

Pomysł nazywania drzew imionami sławnych 
osób związanych z Krościenkiem Wyżnym 
wyszedł przed kilkunastu laty od Stowarzy-
szenia Kulturalnego „Dębina”. Młodzi redak-
torzy gazetki szkolnej „Kleks” wymyśli z ko-
lei, by urządzić swego rodzaju ścieżkę łączącą 
te okazy przyrodnicze. Tak powstał Literacki 
Szlak Drzew, chyba jedyny w bliższej i dalszej 
okolicy. Przyjeżdżając do Krościenka, warto 
odbyć spacer wśród „literackich” drzew.

Dąb Wincenty
Potężne drzewo, od którego zaczynamy wę-
drówkę, to dąb Wincenty rosnący na sta-
wem w Dębinie. Nazwano go tak na cześć 
Wincentego Pola wybitnego poety epoki 
romantyzmu, powstańca i geografa, który 
bywał w Krościenku, jako gość Jabłonow-
skich – właścicieli dworu i pewnie nieraz 
wędrował po Dębinie. Zostawił też literac-
ki ślad w wierszu „Tam pod lasem dębina, 
przy dębinie dolina…” Drzewo ma około 450 
lat, obwód 542 cm, wysokość 28 m, jest po-
mnikiem przyrody. W 2014 roku zdobyło 
drugie miejsce w konkursie Drzewo Roku 
2014, zdobywając prawie 4700 głosów.

Dąb Jan
Rośnie za dworem, nad Wisłokiem, w tzw. 
„Pasterniku”, przy samej granicy z Kro-
snem. Nadano mu imię na cześć Jana Szelca, 
zmarłego przed kilku laty poety pochodzą-
cego z Krościenka, autora tomików poezji 
inspirowanych górami, na przykład „Sine 
wiry”, „Mycykowy Dział”, „Łzą żywiczną 
zalakowane”, „Liputowa droga” i „Próg do-
mu”. Drzewo ma obwód 530 cm, pomnik 
przyrody od 2000 roku.

Dąb Aleksander
W 2012 roku walczył o tytuł Drzewa Roku 
i dzięki temu stał się sławny. Zajął w ple-
biscycie IV miejsce. Jest imiennikiem Alek-
sandra Fredry – największego polskiego 
komediopisarza. Fredro przyjeżdżał tu do 
swojej siostry – Cecylii z Fredrów Jabło-
nowskiej, która była właścicielką dworu. 
Tu właśnie odbyła się jego uczta weselna 

po ślubie z Zofią Skarbkową. W Krościenku 
najprawdopodobniej przeglądał dokumenty 
rodowe żony, wśród których natrafił na ślad 
dawnego sporu między właścicielami zamku 
odrzykońskiego – ta historia dała początek 
„Zemście”. Drzewo ma ponad 250 lat, obwód 
640 cm, chronione jako pomnik przyrody.

Dąb Seweryn
Imię nadano mu dla uczczenia pamięci Se-
weryna Goszczyńskiego – wybitnego poety, 
uczestnika powstania listopadowego, kon-
spiratora, podróżnika, który żył w XIX wie-
ku i był rówieśnikiem Fredry. Autor powie-
ści „Zamek kaniowski” i „Król zamczyska”.

Dąb Ludwik
Imiennik Ludwika Jabłonowskiego, przyja-
ciela Seweryna Goszczyńskiego i towarzy-
sza jego wypraw. Jest autorem pamiętnika 
„Złote czasy i wywczasy”, w którym poczy-
tać możemy o życiu dworu krościeńskiego 
w XIX w. Drzewo rośnie kilkanaście od „Se-
weryna”, bliżej ścieżki, też nad Wisłokiem. 
Wiosną oba dęby pięknie prezentują się na 
dywanie z czosnku niedźwiedziego.

Dąb Antoni
Rośnie w Dębinie, naprzeciwko pomni-
ka Grunwaldzkiego. Upamiętnia postać 
doktora Antoniego Lorensa, urodzonego 
w Krościenku Wyżnym lekarza, społeczni-
ka i publicysty, zasłużonego dla Krościenka 
Wyżnego i Krosna.

Lipa Cecylia
Ma 250 lat, obwód 418 cm, wysokość 18 m. 
Upamiętnia Cecylię z Fredrów Jabłonow-
ską, właścicielkę Krościenka Wyżnego 
z I połowy XIX wieku, która była siostrą 
Aleksandra Fredry. Nie pozostawała obo-
jętna na ludzką krzywdę. Gdy w 1845 roku 
powódź wyrządziła w Krościenku Wyżnym 
ogromne szkody, Cecylia przekazała znacz-
ną część swojego majątku na odbudowę 
wsi. W czasie głodu kazała żywić w kuchni 
dworskiej codziennie 200 osób.

Lipa jest finalistką konkursu Drzewo Ro-
ku 2016. Do końca czerwca można oddać 
swój głos na lipę Cecylię na portalu www.
drzeworoku.pl po numerem 9. To jedyny re-
prezentant powiatu krośnieńskiego w tym 
ogólnopolskim finale!

Tekst i fot. Edward Marszałek

Lipa Cecylia

Dąb Jan

Dąb Wincenty

Nasz Powiat
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Mirosław Pelczar – Mistrz Polski Cukierników

Kadr z filmu

Ludzie z pasją

Film „Czas leśnych kurierów” został 
ponownie nagrodzony. Tym razem, 
po sukcesie na targach filmów do-

kumentalnych w Cannes, fabularyzo-
wany dokument doceniła Polska Izba 
Komunikacji Elektronicznej na Ogólno-
polskim Konkursie Programów Telewizji 
Lokalnych „To Nas Dotyczy” przyznając 
nagrodę główną w kategorii Moja Ma-
ła Ojczyzna. Premiera filmu miała miej-
sce 7 stycznia 2016 r. w Krośnie.

Film zrealizowany przez Telewizję Obiek-
tyw we współpracy z Regionalną Dyrekcją 
Lasów Państwowych w Krośnie, w ramach 
cyklu ”Historyczny Pejzaż Podkarpacia”, 
ma pokazywać ważne dla regionu wyda-
rzenia historyczne nierzadko zapomniane 
lub mało znane. Nawiązuje do wydarzeń 

Nietuzinkowe wyroby, nowe po-
mysły na ciekawe smaki i kompo-
zycje np. z różą, owocami, kwia-

tami, a nawet z prawdziwym… złotem, 
takie specjalności można spróbować 
w pracowni Mirosława Pelczara, Mi-
strza Polski Cukierników z Korczyny.

Laureat wielu konkursów i zdobywca 
nagród, wśród których za najcenniejszą 
uważa zdobytą w 2006 r. „Za zasługi dla 
rzemiosła polskiego cukiernictwa”. Z kolei 
największym sukcesem, jak sam mówi, jest 
to – że dzisiaj jestem tu gdzie jestem, robię 
to co kocham, a firma ciągle się rozwija.

Wybór zawodu nie był przypadkiem, 
a jak się okazuje strzałem w dziesiątkę. 
Pasję do tworzenia słodkości odkrył w so-
bie już w dzieciństwie, a 19 lat temu podjął 
decyzję, co chce zawodowo w życiu robić. 
– Najpierw była nauka w szkole cukierni-
czej, następnie praktyka w zakładzie. Już 
wtedy wiedziałem, że chcę iść w tym kie-
runku. Tam zdobyłem odpowiednią wiedzę 
i doświadczenie – mówi. Dziś ma swoją 
prężnie działającą firmę w Korczynie, którą 
prowadzi wraz z żoną Anną. Nie ukrywa, 
że jest to ciężka praca, od rana do nocy po 

CZEKOLADA TWORZONA Z PASJĄ

12 godzin dziennie, wymagająca rzetelno-
ści, odpowiedzialności i dokładności oraz 
ciągłego doskonalenia.

Wyroby z Korczyny to nie jest produkcja 
przemysłowa, a rzemiosło połączone z ar-
tyzmem. Inspiracje czerpiemy od siebie, 
czasami są to przypadkowe pomysły, które 
rodzą się w głowie, jednak większość jest 
przemyślana i testowana, zanim powsta-
nie finalny produkt. – zdradza M. Pelczar. 
W chwili obecnej Państwo Pelczarowie 

opracowują nowe smaki, będą to: marakuja 
z kawą i piernik z chili, połączenia bardzo 
odważne, niestandardowe, ale to właśnie 
z takich wyrobów znana i ceniona jest fir-
ma CHOCOLATIER, który uważa, że rynek 
rzemiosła czekoladowego w Polsce ciągle 
się rozwija i idzie w dobrym kierunku, 
a świadomość klientów rośnie i nie boją 
się sięgać po nowe smaki. Ulubioną czeko-
ladą Mistrza jest gorzka z delikatną nutą 
kwiatów z dodatkiem truskawki i pigwy, 
a specjalnością zakładu są praliny, których 
różnorodność przyprawia o zawrót głowy.

Cukiernik ma ogromną satysfakcję z te-
go co robi, czuje się spełniony zawodowo 
i cieszy zainteresowaniem działalnością 
firmy 5 letniego syna Oliwiera, który za-
powiada się na godnego następcę.

Wyroby cukierni z Korczyny zyskują 
wciąż nowych wielbicieli, można je zaku-
pić na miejscu w zakładzie, lub w sklepie 
internetowych. Pracownia realizuje zamó-
wienia indywidualnych klientów, a także 
zamówienia zbiorowe, dla najbardziej wy-
magających amatorów słodkości, a co naj-
ważniejsze wszystko tworzone jest z pasją.

Ewa Bukowiecka

KOLEJNA NAGRODA DLA „LEŚNYCH KURIERÓW”
rozgrywających się na terenie Bieszczadów 
i Beskidu Niskiego w latach 1939-1945. Tutaj, 
na terenach przygranicznych łączących kilka 
państw prowadziły trasy kurierskie łączące 
kraj z polskim rządem na uchodźctwie. Film 
opowiada o kurierach, którzy z narażeniem 
życia swojego, wspomagającej ich ludności 
polskiej, przerzucali uchodźców do tworzą-
cej się armii, a do kraju pocztę, broń i pienią-
dze. Najważniejsze trasy wiodły z Rymano-
wa i Sanoka do Budapesztu. Pierwsza nosiła 
kryptonim „Las”, a druga „Jaga”.

Wśród najbardziej znanych i zasłużonych 
kurierów, którym poświęcony jest ten film 
byli: Jan Łożański ps. „Orzeł”, Jan Nowak 
ps. „Strzelec”, Bronisław Przybylski ps. „Bro-
nek”, Aleksander Rybicki ps. „Jacek”, Stefan 
Grzyb ps. „Adam”, Kazik Sołtysik ps. „Kazik”.

W filmie zobaczymy również historię 
Franciszki Różowicz zwanej „Babcią”i Ja-
dwigi Kociatkiewicz z Gedroyciów ps. „Re-
nia”, które pomagały kurierom. Naturalnym 
miejscem schronienia kurierów w lesie by-
ły leśniczówki i gajówki. Leśnicy Wojciech 
Grodziński z Jaślisk czy Jakub Pałasiewicz 
z Balnicy za współudział w konspiracji 
trafili do obozów koncentracyjnych, o nich 
również jest ten film.

„Czas leśnych kurierów” to hołd złożony 
nie tylko bohaterskim kurierom, ale też ol-
brzymiej rzeszy mieszkańców tych terenów, 
którzy tak wiele zrobili dla Ojczyzny.

Ewa Bukowiecka

Nasz Powiat
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	 21 VIII	 –	� Dożynki Gminne w Kopytowej

	 21 VIII	 –	� Gminne Dożynki – Święto Chleba w Milczy

	 26-28 VIII	 –	� Pożegnanie Wakacji w Rudawce Rymanowskiej

	 26-28 VIII	 –	� Jubileusz 650-lecia Łęk Dukielskich

	 28 VIII	 –	� Święto Gminy czyli Dzień Siekiernika w Krościenku Wyżnym

	 28 VIII	 –	� Gminne Święto Plonów w Widaczu

	 28 VIII	 –	� Dożynki Gminno-Parafialne w Jaśliskach

	 28 VIII	 –	� Dożynki Gminy Dukla w Dukli oraz Zakończenie Wakacji

	 VIII	 –	� IX Turniej Wsi Gminy Wojaszówka w Bratkówce

	 VIII	 –	� Dożynki Gminne w gminie Wojaszówka

	 VIII	 –	� Dożynki Gminne w gminie Korczyna

	 VIII	 –	� Uroczystości z okazji 140-lecia odkrycia Źródeł w Rymanowie 
Zdroju

	 VIII	 –	� Wystawa Starych Pocztówek Rymanowa Zdroju

Sport
lipiec

	 2 VII	 –	� Gminny Turniej Piłki Nożnej Klubów Sportowych i Stowarzy-
szeń o Puchar Burmistrza Dukli

KALENDARZ IMPREZ 
LIPIEC – SIERPIEŃ

Nasz Powiat
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Ile udało się osiągnąć przez te 10 lat? 
Ilu dzieciom udało się pomóc? W ilu 
rodzinach udało się pokonać trud-

ności, ile osób wesprzeć, zasilić dobrą 
energią, zaszczepić WIELKIM SERCEM…? 
Tego, niestety, nie udało się policzyć, bo 
stanowi wartość niewymierną.

W uroczystościach wzięli udział zarówno 
przedstawiciele władz państwowych, samo-
rządowych, sądowniczych, placówek pomo-

JUBILEUSZ 10-LECIA POWSTANIA PODKARPACKIEGO STOWARZYSZENIA 
RODZICIELSTWA ZASTĘPCZEGO WIELKIE SERCE

cy społecznej i oświatowych, jak i zwykli 
rodzice rodzin zastępczych i adopcyjnych.

Dużą niespodzianką było wystąpie-
nie Dyrektora Gabinetu Biura Rzeczni-
ka Praw Dziecka pana Bartosza Sowiera, 
który w imieniu Rzecznika Praw Dziecka 
pana Marka Michalaka wręczył Stowarzy-
szeniu Odznakę Honorową za Zasługi Dla 
Ochrony Praw Dziecka. Było to ogromne 
zaskoczenie i zaszczyt – ponieważ jest to 

najwyższy dowód uznania, jaki Rzecznik 
Praw Dziecka może przyznać.

Gala była okazją do uhonorowania osób, 
które przyczyniły się do rozwoju Stowarzy-
szenia i wspierają jego działania. Statuetkę 
Wielkiego Serca otrzymała Agnieszka Zy-
garowicz – dyrektor Powiatowego Centrum 
Pomocy Rodzinie w Krośnie, natomiast 
państwu Elżbiecie i Krzysztofowi Perlickim 
– założycielom Stowarzyszenia, przyznano 
status Honorowych Członków.

Barbara Sługocka-Wilk

Na dorocznym Michaylandzie 
– pielgrzymce dzieci do Miejsca 
Piastowego, spotkało się około 

3,5 tysiąca uczestników, by radośnie 
przeżywać swoje święto. Było to już 32 
z kolei spotkanie, organizowane przez 
zgromadzenie sióstr michalitek, a jego 
klimat wpisywał się w trwający obecnie 
Jubileuszowy Rok Miłosierdzia. Mszę 
św. podczas spotkania w intencji dzieci 
sprawował przełożony generalny księży 
michalitów, ks. Dariusz Wilk.

W spotkanie i modlitwę w intencji dzie-
ci włączyli się także przedstawiciele władz 
samorządowych województwa, powiatu 
i gminy. Obecna była Maria Kurowska, Wi-
cemarszałek Województwa Podkarpackiego, 
Adolf Kasprzyk, Wicestarosta Krośnieński, 
a także Stanisława Gawlik Zastępca Wójta 

MICHAYLAND PIELGRZYMKA DZIECI DO MIEJSCA PIASTOWEGO
Gminy Miejsce Piastowe. Po pierwszej czę-
ści niosącej duchowe przesłanie związane 
z Rokiem Miłosierdzia, dzieci mogły uczest-
niczyć w wielu przygotowanych dla nich 
atrakcjach. Cały plac przed sanktuarium 
św. Michała Archanioła i bł. Bronisława 
Markiewicza, na którym z życzliwością 
przyjmują małych pielgrzymów księża mi-
chalici, zamienił się w wielki plac zabaw. 
Z wielkim zaangażowaniem w pomoc przy 
poszczególnych stanowiskach włączyła się 
również młodzież ze szkół, które już od sze-
regu lat współpracują w organizacji tego 
spotkania: z Michalickiego Zespołu Szkół 
Ponadgimnazjalnych oraz LO przy NSD 
w Miejscu Piastowym, Zespołu Szkół nr 4 
z Jasła oraz Liceum Plastycznego z Krosna. 
Ze spotkania został przesłany do Ojca Świę-
tego Franciszka list od wszystkich uczest-

ników pielgrzymki, z podziękowaniem za 
ustanowienie Świętego Roku Miłosierdzia 
oraz za Orędzie skierowane do dzieci z tej 
okazji. W jego kontekście, odpowiadając 
na zaproszenie papieża tegoroczna Piel-
grzymka Dzieci do Miejsca Piastowego była 
przeżywana jako Jubileusz Dzieci w Roku 
Miłosierdzia.

s. Maksymiliana Ciepała

Nasz Powiat
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Na zaproszenie Ogólnokrajowe-
go Samorządu Polski na Wę-
grzech w Budapeszcie gościła 

delegacja Powiatu Krośnieńskiego pod 
przewodnictwem wicestarosty Adol-
fa Kasprzyka z udziałem przedsiębiorcy 
z Korczyny, Mirosławem Pelczarem.

W pierwszy dzień odbyła się konferencja 
polsko-węgierska miast partnerskich. Bli-
sko 80 samorządów z Polski (miasta, gminy, 

POLSKO-WĘGIERSKIE SPOTKANIE MIAST PARTNERSKICH
Prezentację dotyczącą 8. letniej współ-

pracy między Powiatem Krośnieńskim, 
a XVII dzielnicą Budapesztu szczegółowo 
przedstawił przewodniczący Polskiego Sa-
morządu Narodowościowego Andras Busko.

Drugi dzień wizyty poświęcony był 
prezentacji poszczególnych samorządów. 
Stoisko Powiatu Krośnieńskiego było chęt-
nie odwiedzane zarówno przez Węgrów jak 
i gości z Polski. Szczególnym zainteresowa-
niem cieszyła się oferta naszych uzdrowisk 
Iwonicza-Zdroju i Rymanowa Zdroju oraz 
wyroby czekoladowe Mirosława Pelczara 
z Korczyny, który miał również okazję 
spotkać się z przedsiębiorcami z branży 
cukierniczej z Budapesztu w celu nawią-
zania kontaktów.

Następnie wszyscy zaproszeni goście 
oraz poszczególne delegacje przeszły barw-
nym korowodem, w asyście średniowiecz-
nych rycerzy Strażników Korony i orkiestry 
dętej oraz zespołu mażoretek, do Narodo-
wego Teatru Filmu Urania, gdzie odbyła 
się część oficjalna spotkania i wręczenie 
nagród za zasługi dla węgierskiej Polonii.

Ewa Bukowiecka

Ponad 300 tys. zł kosztował nowy echokardiograf, który trafił 
do krośnieńskiego szpitala. Zakup specjalistycznego aparatu 
był możliwy dzięki dotacji samorządu powiatu krośnieńskiego.

Nowoczesny sprzęt znajduje się na wyposażeniu Pracowni USG Ser-
ca, która działa w strukturze Oddziału Kardiologicznego. Nowoczesny 
echokardiograf zastąpi stary aparat, który służył pacjentom około 13 lat. 
Pozwala szczegółowo zdiagnozować między innymi: zawał mięśnia serca, 
nadciśnienie tętnicze, zaburzenia rytmu serca oraz choroby wieńcowe, za-
krzepowo-zatorowe. Niestety liczba badań wykonywanych na tym sprzęcie 
z roku na rok zwiększa się. Tylko w roku ubiegłym przebadano ponad 960 
pacjentów z dolegliwościami kardiologicznymi.

Dyrekcja szpitala od dłuższego czasu planowała zakup nowego echokar-
diografu, jednak barierą była cena. Na apel krośnieńskiej lecznicy zareago-
wali radni powiatu podejmując decyzję o przekazaniu dotacji na zakup 
niezbędnego sprzętu, bo jak podkreślił starosta krośnieński Jan Juszczak 
– w trosce o mieszkańców powiatu, którzy stanowią gros spośród blisko 
200 tysięcy pacjentów, podjęliśmy decyzję o wsparciu finansowym. Mam 
nadzieję, że sprzęt będzie dobrze służył i pomniejszy listę najpilniejszych 
potrzeb szpitala.

Ewa Bukowiecka 
Fot. W. Zimmermann-Szubra

NOWOCZESNY ECHOKARDIOGRAF W KROŚNIEŃSKIM SZPITALU

powiaty) ma podpisane umowy partner-
skie z samorządami węgierskimi. Podczas 
spotkania omówiono wiele tematów m.in. 
o budowaniu wspólnoty między partnera-
mi w różnych dziedzinach, o pogłębianiu 
możliwości rozwoju turystyki i gospodarki 
miast partnerskich, o tym jakie znaczenie 
mają te kontakty między samorządami 
w promowaniu kultury.
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